
 

 

 

Основна информация: 

Име на курса: Състрадание и емпатия. Аспекти на моралната метафорика 

Лектор: доц дфн Силвия Серафимова 

Телефон: 0889983838 

Имейл: silviya.serafimova@ips.bas.bg 

Хорариум: 30 академични часа - 20 часа лекции/10 упражнения 

 

Анотация (до 150 думи): 

Целта на настоящия курс е не само да запознае докторантите с основни теории за емпатията и 

състраданието от областта на нормативната етика, но и да се проблематизират възможностите за 

практическо развиване на морална сензитивност към ценностите на Другия на принципа на 

етическа метафоризация. На базата на сравнителен анализ на етическите предимства и 

недостатъци при култивирането на различни форми на емпатия и състрадание се очертават 

перспективите за разбирането на многообразните проявления на другостта в актуални сфери на 

приложната етика. В частност, анализира се необходимостта от комплексен подход при 

формирането на етическите, психологическите и социалните критерии за ограничаване на 

научните проекти, целящи “измерването” и “програмирането” на процесите на емпатия и 

състрадание. 

 

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Тема/Модул 1: Основни методологически уточнения, свързани с различните подходи към 

концептуализацията на процесите на състрадание и емпатия – 8 часа лекции/4 упражнения 

Разглеждат се методологическите затруднения, възникващи при определянето на едни и същи 

процеси като прояви както на емпатия, така и на състрадание. Анализират се 

интраметодологическите, както и интерметодологческите причини за взаимозаменяемостта на 

дефинициите за емпатия и състрадание в сферите на философията и психологията. В контекста 

на тези наблюдения са разгледани понятията за морална метафора, морален гещалт, морална 

граматика, морално (емпатическо) въображение, които са оценени от перспективата на 

различните видове когнитивна и афективна емпатия.  

Тема / Модул 2: Приложимост на различните видове теории за състраданието и емпатията 

 в областта на етиката на животните – 4 часа лекции/2 упражнения 

Чрез сравнителен анализ на водещи теории в областта на нормативната етика и психолгията на 

развитието се аргументират етическите основания за култивирането на специфичен тип 

“хибридна” теория за емпатията, която е приложима към определени групи животни, а именно – 

на т.нар. протосъстрадателна емпатия, като специално внимание е отделено на проблематичния 

морален статус на животните в подобни изследвания. 

Тема / Модул 3: Морални дилеми при култивирането на емпатията и състраданието в областта 

на невроетиката – 4 часа лекции/2 часа упражнения 

Анализират се етическите проблеми, възникващи в проектите за “измерване” на емпатията и 

състраданието, както и опитите за “локализиране” на мозъчните процеси, свързани с 

формирането на етически съждения в областта на невроетиката. В контекста на тези наблюдения 



 

 

са аргументирани различните видове рискове, индуцирани от опитите за “измерване” и 

контролиране на моралното въображение в областта на невронауката, представяйки в 

сравнителен план негативните последствия за различните целеви групи. 

Тема / Модул 4: Етически предизвикателства в проектите за програмиране на състрадание и 

емпатия – 4 часа лекции/2 упражнения 

Разглеждат се етическите предизвикателства при опитите за програмиране на емпатия и 

състрадание в рамките на проектите за т.нар. етичен ИИ. В този контекст особено внимание се 

обръща на възраженията срещу утвърждаването на решенията на т.нар. изкуствени морални 

агенти (artificial moral agents) като способни да изпитват емпатия.  

 

Форми на обучение и оценяване: 

Лекции и упражнения;  

Самостоятелна работа по проект, свързан с темата на дисертацията, който отговаря тематично на 

някой/някои от разглежданите в рамките на курса проблеми.  

Оценката се формира от оценката на индивидуалния курсов проект. 

 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

Докторантите ще придобият знания за ключови теории в сферата на нормативната етика и 

метаетиката, свързани с механизмите на формиране и функциониране на моралното 

въображение. В практически план те ще развият компетенции за определяне на произхода на 

комплексните процеси на култивиране на емпатия и състрадание в едни от най-актуалните 

направления на приложната етика като невроетика, машинна етика и етика на животните. В 

частност, докторантите ще придобият етическа експертиза за вземането на обосновани от 

етическа гледна точка решения при изготвянето на ръководства с етически регулации в сферата 

на медицинската етика, в областта на провеждането на хуманни експерименти с животни и др. 

под. 
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Допълнителна информация (по желание) (например: специални изисквания, лабораторно 

оборудване, предварителни знания): 

Препоръчително е докторантите да имат бакалавърска и/или магистърска степен по философия. 

 


